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Biirgerfragestunde F1, Betreff: Solarenergie
Sehr geehrte Frau Kéhnlein,

vielen Dank fur lhre Anfrage zum Thema Solarenergie. lhre Fragen beantworte ich lhnen gerne
wie folgt:

1. Wie lauten die aktuellen Ausbauziele der Landeshauptstadt Schwerin fiir
Photovoltaik- und Solarthermieanlagen in Schwerin, insbesondere auf den
Dachflachen der stadtischen Immobilien und durch welche MaRnahmen sollen diese
Ziele erreicht werden?

Die Landeshauptstadt Schwerin hat auf den Dachflachen der stadtischen Immobilien ein groes
Potential zur Nutzung solarer Energie. Dies wurde im Rahmen mehrerer Potentialstudien ermittelt
und eine stadtische Photovoltaik(PV)-Strategie entworfen. Auf dieser Basis wird die maximale
Belegung der Dachfladchen angestrebt. Bei laufenden Sanierungs- und Neubauprojekten wird die
Nachristung bzw. Realisierung einer neuen PV-Anlage gepriift. Fiir Bestandsobjekte wird die
Nachristung in Abhé&ngigkeit von wirtschaftlichen und statischen Randbedingungen ebenfalls
gepruft. Die Verpachtung von Dachflachen an externe Dritte zur Stromproduktion wurde in der
Vergangenheit an einigen Standorten erfolgreich vorgenommen. Die aktuellen gesetzlichen
Randbedingungen haben zur Folge, dass die stadtischen Dachflachen derzeit fir externe
Investoren uninteressant geworden sind. Die Eigenrealisierung von Anlagen mit der damit

— verbundenen Erhéhung des lokal erzeugten Anteils am Gebaudestromverbrauch ist wirtschaftlich
nur fir Teilbelegungen der Dachflachen darstellbar. Zur liegenschaftstibergreifenden Nutzung von
PV-Strom prift das Zentrale Gebaudemanagement der Landeshauptstadt (ZGM) derzeit
gemeinsam mit den Stadtwerken Schwerin die alternative Einrichtung eines kommunalen
Strombilanzkreises. In diesem Modell werden lokale Uberschisse an PV-Strom auf den
gleichzeitigen Verbrauch in anderen Liegenschaften angerechnet und damit ein Anreiz fur den
weiteren PV-Ausbau geschaffen.
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Eine gesonderte Strategie fir den Ausbau von Solarthermie auf stadtischen Immobilien gibt es
derzeit nicht, da die Warmeversorgung der Liegenschaften in der Regel Uber die stadtische
Fernwarme und in Einzelféllen durch Warmepumpen erfolgt.

Die Eckzahlen zum PV-Ausbau (Leistung) fur die stadtischen Immobilien (ZGM) lauten wie folgt:

. in Betrieb: 248 kWp
. in Planung: ca. 780 kWp (Realisierung bis ca. 2030)

2. Wie haben sich die Zahlen der von privater und gewerblicher Seite auf den Dachern
installierten Photovoltaik- und Solarthermieanlagen in Schwerin seit 2020 - dem
Klimanotstandsbeschluss der Schweriner Stadtvertretung- in den Folgejahren
entwickelt?

Der Gesamtausbau von PV in Schwerin hat sich im gewerblichen und privaten Bereich seit 2020
wie folgt entwickelt (Bruttoleistung):

Neue PV-Leistung in Betrieb genommen in 2020: 3.870 kWp
Gewerblich: 3.450 kWp (89,1 %)
Privat: 420 kWp (10,9 %)

Neue PV-Leistung in Betrieb genommen in 2025: 18.558 kWp
Gewerblich: 16.450 kWp (88,6 %)
Privat: 2.108 kWp (11,4 %)

Die Zahlen basieren auf dem Marktstammdatenregister und wurden dem webbasierten Monitoring-
Tool der Initiative ,\Wattbewerb” entnommen, siehe unter www.wattbewerb.de. Dort Iasst sich die
Entwicklung der installieten PV-Leistung offentlich zuganglich nachverfolgen. Die folgende
Abbildung stellt dies grob Ubersichtlich dar.
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Quelle: Wattbewerb, siehe unter Stadte — Nr.191 Schwerin
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Der Bestand an Solarthermieanlagen in der Landeshauptstadt Schwerin ist nicht erfasst, da diese
nicht meldepflichtig sind. Insofern kénnen auch zur Entwicklung keine Aussagen getroffen werden.

3. Welche rechtlichen Méglichkeiten hat die Landeshauptstadt Schwerin bei der
Ausweisung von Bebauungspldnen oder iliber die Landesbauordnung oder dem
Verkauf von stadtischen Grundstiicken mit dem Ziel der Bebauung oder
entsprechenden Erbbauvertrigen eine Solarpflicht fiir neu errichtete Gebdude als
konkrete MaBnahme des Klimaschutzes festzulegen bzw. wie wurden in der
Vergangenheit und werden in der Gegenwart die vorhandenen
Gestaltungsmdéglichkeiten entsprechend der Vorgaben der Schweriner
Stadtvertretung seitens der Landehauptstadt Schwerin im Sinne der angestrebten
Klimaneutralitat genutzt?

Mit § 9 Abs. 1 Nr. 23 lit. b) BauGB steht der Bauleitplanung ein Instrument zur Verfigung, aus
stadtebaulichen Griinden auf neu zu errichtenden Gebauden innerhalb des Geltungsbereiches
eines Bebauungsplans die Installation von PV-Anlagen zur Strom- oder Warmeerzeugung in
Bebauungsplénen festzusetzen. Im Falle geeigneter Dachexpositionen stellt das kommunale
Klimamanagement (Fachdienst Umwelt) bei der Beteiligung an Bebauungspldnen auf diese
Rechtsgrundlage ab und fordert entsprechende Festsetzungen.

Mit freundlichen GriRen
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Bernd Nottebaum
1. Stellvertreter des Oberblurgermeisters






